

阿拉善高新区·  
党建领航打造强引擎

## 乡村振兴跑出加速度

□刘宏章 赵小丽



高新区乌兰毛道嘎查和巴音敖包嘎查聚焦党组织“领头雁”作用,持续推进党支部建设标准化规范化,努力把嘎查党支部建成推动乡村振兴的战斗堡垒。



高新区坚持以工促农、以城带乡,依托园区产业基础和资源优势,积极探索嘎查村集体经济发展新路径。



如今,乌兰毛道嘎查、巴音敖包嘎查集体经济收入积累总量达1000万元以上,2022年度分红超百万,较上年增长了30万元,成为嘎查村农牧民奋进在产业振兴路上的最好印证。

踏着清晨的暖阳,走进阿拉善高新区乌斯太镇巴音敖包嘎查,放眼望去,平坦的马路两旁绿树成荫、一幢幢整齐划一的砖瓦房靓丽耀眼、一片片规划齐整的草坪花坛浓淡相宜……一幅独具田园特色、充满生机活力的乡村美景尽入眼底。

据了解,该嘎查是阿拉善高新区基层党组织“最强党支部”创建示范点。近年来,该嘎查按照“围绕富民抓党建,抓好党建促产业发展”的思路,推行“党建+合作社”“合作社+集体经济”富民党建模式,持续壮大嘎查集体经济,不断增加农牧民收入。如今的巴音敖包嘎查处处呈现出产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的喜人景象。

“我们嘎查现有股份经济合作社1家,入股牧民303户459.4股,集体入股资金850万元。已基本构建了‘党建+合作社’‘合作社+集体经济’的产业组织体系,人均可支配收入达到2万余元。今后,我们要继续以党建为引领,把党员群众拧成一股绳,砥砺前行,让嘎查农牧民致富的道路越走越宽广。”巴音敖包嘎查党支部书记马玉华说。

如何抓实发展促乡村振兴?近年来,阿拉善高新区坚持以党建为引领,积极探索城乡一体、共同富裕的新路径,以壮大集体经济为支点撬动乡村振兴,做好嘎查集体产权制度改革“后半篇文章”,探索集体经济发展新模式,激活乡村振兴“一池春水”,描绘出一幅村美、民富、产业兴的新画卷。

“党建+”激发乡村发展新活力  
聚力发展促集体经济“筋骨壮”

农村基层组织的强弱直接关系到乡村振兴战略的实施成效,也决定着新型农村集体经济发展成效;建设美丽乡村,繁荣农村经济是核心,发展壮大嘎查集体经济是关键。近年来,阿拉善高新区以党的二十大精神为指引,聚焦习近平总书记交给内蒙古的五大任务,进一步引导广大党员群众由衷地感恩、听党话、跟党走,以“党建+”书记项目为驱动力,用实际行动擘画乡村振兴新蓝图。

让嘎查集体经济发展插上“腾飞的翅膀”,关键在于党建引领。近年来,阿拉善高新区乌兰毛道嘎查和巴音敖包嘎查聚焦党组织“领头雁”作用,持续推进党支部建设标准化规范化,努力把嘎查党支部建成推动乡村振兴的战斗堡垒。2020年以来,两个嘎查村先后借政策“东风”完成集体产权制度改革任务,挂牌成立股份经济合作社,折股量化资金共计1770万元,量化735股,实现“资源变资产、资金变股金”的转变。

坚持以工促农、以城带乡,阿拉善高新区依托园区产业基础和资源优势,积极探索嘎查集体经济发展新路径,通过拓宽选育渠道、加强教育培训、完善考核激励等举措,实现嘎查集体经济由“输血”到“造血”的转变。

阿拉善高新区还通过实施“党建+企业”模式,开展企业与嘎查结对帮扶,指导嘎查实施小型绿化养护和标准化养殖场项目,组织4家企业为巴音敖包嘎查捐赠产业扶持资金30万元。2022年申报培育国家级龙头企业1家,带动相关产业合作社33家1369户农牧民,农牧企利益联结机制比例达到89.9%,有效促进了嘎查经济高质量发展和农牧民增收致富。

在深耕“党建+企业”模式促进嘎查发展的同时,阿拉善高

新区还依据乌兰毛道嘎查实际,结合海勃湾黄河水利枢纽移民后期扶持项目,因地制宜建设了30座日光温棚,通过合作方式,14座温棚由乌海市专业合作社进行承包经营,其余16座让农牧民种植户可以得到瓜果蔬菜种植技术指导,不仅为农牧民们提供了就业平台,还盘活了嘎查产业资源,壮大了集体经济。“接下来我们计划投资建设巴音敖包商业广场,加强种养殖发展,在保证农牧民就业的同时,增加集体收入。”乌兰毛道嘎查党支部书记马玉华说。

近年来,阿拉善高新区通过“党建+”的党建引领乡村振兴发展模式,不仅激发乡村发展新活力,壮大了嘎查村的集体经济,也进一步提升了农牧民的幸福感、获得感、安全感。

在2023年该高新区举办的巴音敖包嘎查和乌兰毛道嘎查分红大会现场,农牧民们热情高涨,喜笑颜开,露出满意的笑容,双手接过那份属于自己的红利都激动不已。“现在集体经济发展得好,不仅能给我们农牧民分红,还给我们提供了不出农村就能务工的好机会,现在日子是越来越好了。”巴音敖包嘎查农牧民马占忠告诉笔者。

据了解,在2023年该高新区举办的巴音敖包嘎查和乌兰毛道嘎查分红大会上,巴音敖包嘎查分红股份经济合作社,按照每股分红2000元,嘎查集体分红27万元,农牧民分红63.4万元;众心种植合作社按照每股分红4000元,其中嘎查集体分红13.2万元,农牧民分红52.8万元,共计156.4万元。乌兰毛道嘎查的分红股份经济合作社根据占股情况,嘎查集体分红25.92万元,全体社员分红60.48万元,共计分红86.4万元。

因地制宜培育富民产业  
走出村强民富新路径

推动乡村振兴的重要抓手是发展壮大村级集体经济,发展壮大村级集体经济产业是核心。如何发展壮大集体经济带动村民致富?近年来,阿拉善高新区依据巴音敖包嘎查和乌兰毛道嘎查两个嘎查的实际,因地制宜提出把发展壮大嘎查集体经济作为基层党组织引领发展的重要任务,强化党建引领,多元培育富民产业,不断夯实嘎查村集体经济,持续拓宽农牧民增收渠道。

以农牧户为基础,以合作社为载体,以富民为目的,积极探索“党建+合作社”“合作社+集体经济”富民党建模式等有益做法,通过承包土建、绿化、养护、养殖、旅游等工程项目,将党员、农牧民参与嘎查村建设、产业发展、志愿服务的积极性充分调动起来,带动农牧民增收致富,实现了“牧民”变“股民”“散户”变“大户”的华丽转身,以实实在在的发展成果提升了嘎查农牧民的满足感、获得感、幸福感。

这几天,在贺兰区高速公路旁道路绿化带中,王爱己正和绿化工人一起为绿化带内植被浇水。自从巴音敖包嘎查集体经济合作社承接了高新区部分绿化养护工程,王爱己一干就是6年。

王爱己是巴音敖包嘎查退牧搬迁户,退牧搬迁进城以后,由于文化不高,找工作成了最大的难题。巴音敖包嘎查的合作社了解情况后,向王爱己伸出了橄榄枝,王爱己不仅在合作社参加了股,还在嘎查合作社承包的的绿化带养护工程当上了组长,每个月有6000元左右的工资,还给他交养老保险,让他有了稳定的收入,连养老也有了保障。“我从原来的一股绿化工,干到现在的绿化组组长,工资也涨了不少。现在不仅每个月有工资收

入,年底还有合作社给我的分红,现在我感觉自己特别幸福!”王爱己满脸笑容地说。

“今年我们股份经济合作社分红了60多万元,农牧民都非常高兴,明年我们将继续承担更多的养护项目,让他们得到更多更好的回报和更大的实惠。”巴音敖包嘎查党支部书记马玉华说。

如今,阿拉善高新区巴音敖包嘎查和乌兰毛道嘎查两个嘎查村集体经济收入积累总量达1000万元以上,2022年度分红超百万,较上年增长了30万元,成为阿拉善高新区因地制宜打造嘎查村多元富民产业实现村强民富的最好印证。

阿拉善高新区在因地制宜培育富民产业,走出村强民富新路径同时,近年来,坚持发展成果群众优先共享,大力实施了城中村人居环境整治、老旧小区改造、园区公共空间升级等一系列民生工程,每年还组织开展嘎查祭祀日活动,举办农牧民趣味运动会……让农牧民满足感、获得感、幸福感持续提升。

“今后我们乌兰毛道嘎查,将继续依靠党的乡村振兴政策,积极发展新能源光伏产业,开辟商服楼项目,着力打造‘一嘎查一品牌’,实现‘小嘎查、大振兴’,让集体经济产业开出红花,效益结出硕果,让农牧户得到更多发展红利。”阿拉善高新区乌兰毛道嘎查党支部书记阿图雅信心满满地说。

实施“以绩提薪”新机制  
嘎查村成为干事创业大舞台

村民富不富,还得看支部;发展快不快,全靠支部带。发展嘎查村集体经济,首要任务选优配强“领头雁”。为加快建设“宜居宜业、和美乡村”步伐,不断建强基层战斗堡垒,推进基层治理体系和治理能力现代化,推动嘎查村级事业健康有序发展,阿拉善高新区在阿拉善盟盟内率先推出“以绩提薪”试点工作,探索创新和健全完善嘎查村干部报酬绩效管理激励机制,推动农牧业全面升级、农牧区全面进步、农牧民全面富裕。

从有效破解嘎查村干部“干多干少一个样、干好干坏一个样”的问题为出发点,阿拉善高新区按照“多劳多得”的原则,根据嘎查村“两委”个人在集体经济发展中的贡献、按照工作量、工作难度、工作完成程度增加奖励部分。“自从开始实行‘以绩提薪’,我觉得工作更有干劲了,基层的事情繁杂又量大,以前干的时候总觉得付出得不到回报,现在实行了这样的好政策,是上级对我们基层工作的肯定与鼓励,今后我将铆足劲头加油干,与我们的班子携手让嘎查集体家底厚起来,农牧民百姓富起来。”巴音敖包嘎查党支部书记马玉华说道。

以构建嘎查村干部管理考核新机制为重点,阿拉善高新区坚持实事求是、客观公正、注重实绩、群众公认、公开民主,坚持全面考核与重点工作考核相结合、季度考核与年度考核相结合、平时检查指导和日常管理积分相结合,严格落实“四议两公开”,充分尊重村民意愿,根据嘎查村干部对发展壮大嘎查村集体经济的参与度和贡献率确定绩效奖励和年终奖励的分配方案,完善财务公开制度,由乡村振兴办审定结果进行全过程公示,接受群众监督,确保绩效工资和年终奖励金分配阳光、透明,实现让嘎查村干部报酬绩效管理激励机制成为推动嘎查村集体经济持续发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,深入推进乡村振兴战略的助推器、新引擎。

从优化工资结构、推动村干部工资报酬阶梯式增长为着力点,阿拉善高新区进一步优化嘎查村干部工资结构,不断提高嘎查村干部工资待遇,激发嘎查村干部投身集体经济发展动力,根据“以绩提薪”,嘎查村还可从集体经济合作社集体股份分红中匹配收益,作为嘎查村干部工资的绩效部分。2022年,该高新区通过创新实施“党支部引领+公司式运营+股份制合作”模式,指导嘎查推动集体经济转型升级,推进嘎查三产融合发展,不断优化经济发展结构,实现了集体经济大幅增收。

“近年来,高新区始终坚持以党建为引领,以基层治理能力提升为重点,持续深化农村改革,激活发展潜力,赋能乡村振兴,通过抓党建促产业发展,扎实有序推进嘎查集体经济发展壮大,蹚出一条突出特色、发挥优势的发展壮大村级集体经济之路,持续增加了农牧民收入,实现了村美产业兴。下一步,我们要坚持以党建为引领,以‘党建+’进一步激发乡村发展新活力,通过嘎查村优势产业发展进一步壮大集体经济,不断拓宽农牧民的增收致富渠道,让农牧民的日子越过越红火!”阿拉善高新区党工委委员、基层党的建设办公室主任说。

(本版图片由阿拉善高新区党群服务中心提供)



高新区以农牧户为基础,以合作社为载体,以富民为目的,积极探索“党建+合作社”“合作社+集体经济”富民党建模式,通过承包土建、绿化、养护、养殖、旅游等工程项目,实现了“牧民”变“股民”“散户”变“大户”的华丽转身。



在2023年巴音敖包嘎查和乌兰毛道嘎查分红大会现场,农牧民热情高涨,喜笑颜开,双手接过那份属于自己的红利激动不已。



高新区着力打造“一嘎查一品牌”,实现“小嘎查、大振兴”,让集体经济产业开出红花,效益结出硕果,让农牧户得到更多发展红利。